

国宝即将“出宫”赴港

故宫藏品,离开北京故宫博物院去外面展出,被业内专家俗称为“出宫”。2022年4月,故宫将目送最大规模的一次国宝“出宫”。目的地——中国香港特别行政区。



香港故宫文化博物馆模型。 新华社发

香港故宫已接近完工

故宫不仅保留着中国历朝历代的文物,还有着不少外国文物,收藏文物超过186万件,珍贵文物达到文物总数的93.19%。

但,能获得对外展出的文物数量还不到1%。

故宫博物院一直两头为难。

一方面,担心参观人数过多,日积月累的巨大人流,集中呼出的气体和人的脚步会伤害了紫禁城这个最大的文物;另一方面,心疼那么多珍贵的文物,因为没有地方展出,只能在库房默默等待,没有人看得到。

2015年底,香港特区政府向中央政府提出建立香港故宫的书面请求。这一想法在港方提出之前,首先由故

宫博物院创意提出。

第二年,香港赛马会捐赠35亿港元,以资助香港故宫的设计、建造及筹备展览等费用;同时,寸土寸金的香港,在西九文化区挤出了一块可供建馆的土地……

这是个太特殊的项目,每一个要素,土地、钱、国宝级文物、香港、故宫,任何一个出问题,都足以让这个项目胎死腹中,当事者们守口如瓶,步步都走在刀尖上。

为什么不公开呢?

香港曾回应说:在香港办故宫绝非小事,必须得到中央正式批准。故宫国宝外借受到严格规管,商讨过程必须保密。

香港挑选了879件国宝

紧锣密鼓地建设,时间紧凑到连高清图都没来得及标注香港故宫的所在,国宝就即将到达。

那些价值连城的故宫文物,凭什么脱颖而出?

故宫博物院的研究人员帮助香港挑选“出宫”的文物。以香港专家看,这些文物“都是最好的,最有代表性的”,是“会讲故事的文物”,是平时只出现在故宫画册上的顶级国宝。

香港挑选了879件。国宝中选后,要经过专家们严格的“文物体检”,考量它们的“身体”能不能经得住旅行和展出。

故宫博物院馆藏大多是一级文物,这次在来港借展文物中,“一级文物中的一级文物”就有166件。

如果一件中选文物的“身体”足够硬朗,它届时将离开故宫博物院的库房,或三个月,或半年,或一年,在香港完成宣传中国文化的使命。

这是国家特批的打破常规的借展。远远超出期待的文物出借数量,让香港方面非常明白国家的心意,“国家对香港太好了,我们办不好香港故宫,就对不起国家”。

出借方故宫博物院完全没有“舍不得”的心态,香港故宫文化博物馆馆长吴志华形容,挑选现场,故宫博物院的专家们会建议说:“这个不太好,那边有一件更好的。”

是什么让故宫博物院这样信任香港?是长期的合作,也是故宫博物院

这是梦开始的地方

香港特区政府康文署与故宫博物院的合作,从来没有断过。

2007年,“国之瑰宝——故宫博物院藏晋唐宋元书画展”来港展出,举世闻名的《清明上河图》成为最受欢迎的展品,甚至要为其限流参观。

2017年,香港搭建大型场景,一比一还原故宫养心殿原貌。参观者可以走入养心殿每一个角落,近距离接触皇帝墨宝,观察、体验皇帝繁忙的生活。

目前,香港故宫筹备开馆的有九个展览,其中最具有分量的展览将是中

国古代书画展,这会是与2007年同等规模的顶级展览。

同时,开馆时会有个马文化的展览。在明清的文物中,马是一个很重要的主题,香港故宫准备用展览来告诉大家它在中国文化中的意义。香港故宫与卢浮宫也将进行中西文化的对话,卢浮宫的一些文物届时会到达香港。

吴志华和他手下的几十号人每天几乎都在“发足狂奔”。搞文创,做图书,策展,装修,对着讲台几百个香港学校的校长讲故宫,讲中国文化的

还有不好说出口但大家都明白的原因。香港故宫筹建这几年,正是香港政治暗流涌动,造成社会极大震荡的时候。2019年“修例风波”期间,还是建筑工地的香港故宫也曾做了预案,严阵以待。

时至今日,香港故宫整体建筑已接近完工。

不是故宫博物院的全盘复制,甚至不是飞檐斗拱雕梁画栋的风格,却暗中贴合紫禁城琉璃瓦、红墙等视觉元素,方鼎造型整体外观借鉴中国传统器物设计“上宽下聚,顶虚底实”的美学追求。

看上去的感觉是:这不是紫禁城,但,这就是中国的东西。

对香港专家们专业水准的了解。故宫博物院知道,香港的团队是尊重和了解中国文化的一群人,发自内心的热爱,是藏不住的。

更重要的,这是在中国香港,自己国土,自家地方。

香港故宫筹备时,吴志华还是香港特区政府康乐及文化事务署副署长。

之后,他辞掉了公务员的身份,当上了香港故宫文化博物馆的创馆馆长,被认定是“有深度的适当人选”,香港专家评价他“视野广阔,对文化传统及中国历史文化都有深刻认识”。

吴志华很自豪地要求记者:“叫我馆长,不要称呼博士,博士很多,香港故宫的馆长只有一个。”

推广,以及怎么让年轻人对故宫和文物感兴趣……筹建的劳累,变成了闪闪发光、金子一样的日子。

吴志华说,自己心里其实早有在香港办个故宫、展出故宫文物的想法。

但他不敢说。对一个博物馆专家来说,故宫是什么样的分量,他是知道的。这个梦,什么时候觉得是现实?

关于香港故宫的论证开始推进,故宫博物院开始挑选来港文物,这些让吴志华觉得,这是真的。

据新华社电

女子围甲 山西斩获首胜

本报讯(记者 杨尔欣)5月15日,山西书海路鑫队2比1击败杭州智运队,斩获新赛季中国女子围棋甲级联赛首胜。

第九届“中信置业杯”中国女子围棋甲级联赛,于5月13日揭开帷幕。本赛季联赛共有10支队伍参赛,前六轮比赛在上海市进行。由于第八届联赛的最后一轮在线上结束,新赛季开幕仪式还特意补办了上届联赛的颁奖仪式。创历史最佳战绩的山西书海路鑫队,领取了季军奖杯。

本赛季山西队阵容发生巨大变化,原棋队主将周泓余离开,取而代之的是“未来之星”岳佳妍初段。由于“账面”上的实力大减,山西队本赛季的目标只有4个字:全力保级。联赛首轮争夺,山西队1比2负于广州队。第二轮对阵杭州智运队,山西队派遣韩国外援吴侑珍出阵。在局分战成1比1的情况下,吴侑珍在关键对局中力克杭州队主力宋容慧五段,帮助山西队以2比1获胜。

两轮联赛战罢,上赛季前三名棋队浙江队、江苏队和山西队先后遭遇失利,如此战况预示着本赛季各队争夺更加激烈。山西队4名棋手均已亮相,李小溪两战两胜,吴侑珍一胜一负,战鹰两战两败,岳佳妍一战一败。

中乙联赛 山西平局有分

本报讯(记者 杨尔欣)5月16日,2021中国足球乙级联赛战罢首轮。山西龙晋队1比1战平河北功夫队,收获本赛季第一个积分。

本赛季中乙联赛,采用赛会制的形式,分多个阶段进行。其中,第一阶段为小组赛积分赛,于5月15日至7月28日展开。24支球队分为3个小组,进行双循环小组赛。第一阶段比赛中,山西队分在A组贵州赛区,同组共有湖北队、西安队、河北队等7个对手。山西队首轮比赛于5月16日进行,对手是河北功夫队。河北功夫队前身为河北精英队,在中乙联赛算得上是一支劲旅。而在此前两三个赛季,山西足球队整体实力不济,“稳定”地排在联赛积分榜末尾。

本赛季两支足球队都进行了人员调整,山西队更是引入了多名原中超联赛、中甲联赛中的名将。这使得历史战绩基本上失去了参考价值,双方如今的比赛可谓悬念十足。以试探性攻击互相摸底。下半场比赛进行至55分钟时,韩家宝通过角球战术配合,为山西队率先攻进一球。20余分钟之后,河北队张浩同样打进一粒精彩进球,将比分扳平。

虽然未能在首场比赛斩获胜利,但是本场平局也令山西队从传统强队身上拿到了本赛季的第一分。5月21日15时,山西队将在第二轮比赛中迎战绍兴队。

朝鲜退出世预赛

新华社吉隆坡5月16日电(记者林昊)亚足联16日确认,朝鲜足球队退出2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛暨2023年中国亚洲杯预选赛。

亚足联在一份声明中表示,朝鲜队退赛一事将交由国际足联相关机构处理,有关朝鲜队所在世界杯亚洲区预选赛第二轮预选赛、即40强赛H组的排名细节将稍后宣布。

退出预选赛前,朝鲜队在H组中排名第四,但仅落后排名第一的土库曼斯坦队1分。该组还包括韩国队、黎巴嫩队和斯里兰卡队。H小组剩余比赛将于6月以赛会形式在韩国举行。

格拉斯哥流浪者夺冠

新华社伦敦5月15日电 杰拉德执教的格拉斯哥流浪者队15日在苏格兰足球超级联赛中4比0击败阿伯丁队,以赛季不败的成绩夺得联赛冠军。

流浪者队此前已经提前夺冠,但他们还是朝着赛季不败夺冠的目标努力。本场比赛,阿伯丁队未能给流浪者队造成多少威胁,开场不久阿伯丁队刘易斯不慎送上“乌龙”大礼,此后鲁菲和迪福分别为流浪者队建功。

流浪者队本赛季终结了凯尔特人队苏超联赛“九连冠”,在38轮联赛中拿到102分,领先第二名凯尔特人队25分,失13球创造了苏超单赛季最少丢球纪录。